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V \i G Y h S T A R T A L M U K Ö Z L Ö N Y.
Szorkcsztöspg:

Főtér ‘27. szám, hova a lap szellemi részét 
illető közlemények küldendők. 

Megjeleli minden vasárun]) reggel. 
Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési dij: Kiadóhivatal:
Egész évre 4 fit — Félévre 2 frt — Negyedévre 1 frt. Sclivarcz Sándor kiiiiyvkcroskedése hová az. előli/,e- 

Hirdetéseket tési- és hinlctési dijak küldendők,
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit. Bélyegdij minden hirdetés után 510 kv.

Egryes szám. ára S 1er, Xyilttér petit sora 510 kr.

Távozó alispán.
Csougrádvávmegye töi-vviiyluitó- 

sági bizottságának ápril 2(l-án tartóit 
rendkívüli közgyűlésén egyedüli tárgy 
volt Stammer Sándor kir. taná- 
esos, nyugalomba lépő alispán nyug­
díjaztatása iránti kérvényének tár­
gyalása.

Tekintve, hogy Stammer Sándor 
aközügyek terén kifejtett 4<) évi szolgá­
lat után kérte nyugdíjaztatását, föltéte­
leztük, hogy a közgyűlés vármegyei ál­
landó választmány határozati javaslatát 
egyhangú pártolásban fogja részesíteni. 
Azonban e feltevésünkben csalatkoz­
tunk. Akadtak egyesek, a kik egy 
felől mind azon érdemeket, miket 
Stammer Sándor a közigazgatás terén 
szerzett, egyszerűen megtagadták, más­
felől pedig bűnül rótták fel, hogy Stam­
mer szolgálatainak egy része a Bach- 
korszak és provisorimn korára esik s 
ezért a nyugdijat csak is 1872-től, 
vagyis 20 évi szolgálat után lettek 
volna hajlandók megszavazni.

Sima Ferencz, a tápéi kerület 
országgyűlési képviselője, erős táma­
dást intézett nem csak Stammer, ha­
nem mind azok ellen is, a kik 
hajlandóságot mutattak arra, hogy 
azon 19 évet, mit a távozó alispán

az ostromállapot és provisorimn alatt 
szolgált, a 40 évi szolgálati időbe 1 
betudni akarják; s mint magát kife­
jezte, kérlelhetetlen bírálatot kíván 
gyakorolni Stammer Sándor közigaz­
gatási működése fölött.

Sima Ferencz azonban tudtán 
kivül-e, vagy pedig szándékosan, igen 
nagy tévedésben volt.

Alig hisszük, hogy Csongrádme­
gye gyüléstermében csak egyetlen 
bizottsági tag is akadt volna, a ki 
azt az időt, mit Stammer Sándor al­
ispán úr az alkotmányos korszak meg­
nyílta előtt, tehát az absolut kormány 
alatt, nem a nép akaratából megvá­
lasztva, illetve az alkotmányos ma­
gyar kormány megbízásából, hanem 
az önkényes hatalom által kinevezve, 
töltött el, it hosszú szolgálati időbe 
betudni szándékozott volna !

De igenis őszinte elismerését fe­
jezte ki Csongrádmegye képviselő- 
testületének óriási többsége akkor, 
midőn Stammer Sándort 20 évi szol- 

I gálát után, teljes fizetésével nyug- 
; díjazta.

Nem csak ez alkalommal, de 
többször is érthetően kifejezésre jut­
tatta Csongrádvármegye türvényha- 

I tósága azon meggyőződését, hogy 
Stammer Sándornál méltóbban azt az

állást, melyet 20 éven keresztül vi­
selt, senki be nem tölthette volna !

E mellett bizonyít az, hogy Stam­
mer Sándor legtöbbször egyhangúlag 
választatott meg Csongrádmegye al­
ispánjává ! A legutóbb lefolyt válasz­
tásnál is, daczára annak, hogy a vár­
megyei ellenzék minden lehetőt el­
követett ellene, szintén óriási több­
séggel jutott díszes állására.

Ezen tények mind a mellett szó­
lanák, hogy Stammer Sándor méltó 
volt az alispáni dignitásra s hogy 
Csongrádmegye többségének bizalmát 
teljes mértékben bírta.

Sima Ferencz azon állítása, hogy 
Stammer alispánsága alatt egyes hi­
vatalnokok visszaélést követtek el, 
mit sem von le Stammer Sándor ér­
demeiből. Mert kérdés tárgyát az ké­
pezi, hogy a hűtlen tisztviselők ér­
demelt büntetésüket elnyerték-e vagy 
sem ? Már pedig azt mindenki tudja, 
hogy ama tisztviselők, kik köteles­
ségeiknek meg nem feleltek, vagy 
hivatalos hatalmukkal visszaéltek, ál­
lásuktól kérlelhetetlenül elmozdítva 
lettek.

Ennél többet pedig sem ő, sem 
helyében bárki más, nem tehetett 
volna !

A „CSONGRÁDI LAP" TÁpÁJy

Szalma-özvegységem.
Bár a nevem Mosolygó Olivér, még 

senki emberfia sem látott engem már jó HÍ 
esztendeje mosolyogni. Az utczán lehorgasz- 
tott fővel szoktam sétálgatni, mint a kit 
terhes gondok súlya nyom.

Oroszországban bizonyára titkos for­
radalmárnak tartanának, nálunk azonban 
vsak ezinikus embernek mondanak.

Hej pedig tudtam én is valaha moso­
lyogni ! '

De az régen volt. Tiz év óta akkor 
mosolyogtam először, mikor egy hízelgőm 
azt bókolta nekem, — hogy milyen j ó 
kedv ü vagyok !

Ezt már nem állhattam meg én se m 
— nevetés nélkül.

De nem is csoda, ha Mosolygó Olivér 
helyett Bus Olivér lett a nevem.

Ki hitte volna, hogy egy nősülés igy 
megváltoztasson.

Es bizony bizony, ha tudtam volna, 
hogy az a lány, kinek mikor szerelmet val­
lottam a .,s z e r e t e m !“-e t. is (> pirulás kö­
zött háromszorra mondja ki, hogy ilyen asz- 
szony lesz, ha főkötő alá kerül, dehogy 
vetteti) volna feleségül.

Es 10 esztendő óta. — annyi ideje,

hogy megnősültem — nem tudok én moso­
lyogni.

— Oliv, már megint unalmas vagy ! Szól 
a feleségem. Kérlek olvass !

— Oliv ! hogy lehet valaki olyan udvari­
atlan vő, hogy a pamutot a szék karján 
hagyja gombolyítani az anyja által". Mondja 
az anyósom. Mert ő is velem lakik.

S nekem a pipát le, kell tennem és 
olvasni, a karommal meg pamut köteget 
mulatságos jobbra-balra liajlongással tartani.

— Oliv ! tedd lie az ajtót! Nagy a lég­
vonás.

— Oliv ! ! kérlek vedd föl a gombolyagot.
—- Oliv ! ! ! ugyan ringasd már meg azt 

a kis fiút.
— Oliv már megint várakoztatsz a vacso­

rával ! Oliv már meg folyton itt ülsz a nya­
kamon ! Így megy ez kérem éppen ... tiz 
esztendeje.

Soha se tudom, hogy mit teszek j ó 1, 
mert soha semmi sincsen — j ó !.

Pedig pusztán csak kényelemből nő­
sültem. Legénykorom álmai legszebbje az 
volt, mikor én mint nős ember az ágyban 
nyújtózva reggelizhettem.

Aztán a feleségem oda hozza a kávém, 
— (szörnyen szeretem, azért tud úgy velem 
talán bánni az asszony) — bele mártogatja 
a kalács szeleteket s én nem teszek mást, 
mint — beharapom.

No hiszen, szépen teljesült!? En va­
gyok legelőször talpon a házban. Nekem

kell kiadni tejet, kávét, ezukort és egyút­
tal ügyelni arra is, hogy a tej — kozmát 
ne fogjon.

Elsején rendesen elszedik tőlem a pénzt 
s aztán naponta kapok 11 krt két vergóni- 
ára, mert az legtovább tart.

Azt is csak a kaszinóban szihatom, 
otthon tilos, mert sárga lesz a csipke füg­
göny. , , .

Az asszony választ ruhát is a sza­
momra s a könnyebb dolgokat, mint p. o. 
a téli kabátot, anyósom varrja meg, hogy 
kevesebbe kerüljön.

De hogy a feleségem miért nem varr 
magának ruhát; arról nékem szólnom sem 
szabad.

Mikor sétálni visznek, nagy ritkán, — 
mert nekem egészségi szempontból, állítja
a feleségem, otthon kell ülnöm. bal ka­

in eg

rom alatt a feleségem napernyője, a jobb 
alatt az anyósom köpenye lóg.

Szabadon maradt markomm; 
jobbról a fiam, balról a leányom vezetem.

Én elöl s utánam nagy kényelemmel 
a feleségem és anyósom szokott lebegni.

S mikor a menet az utczán végig ha­
lad, az emberek ajkán egy általános mosoly 
iil — mely engemet illet.

A múltkor észre vettem m á r én is s 
szóba is hoztam.

Az anyósom azt állítja, hogy d e r é k 
c s a 1 á d a p a vagyok.
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2 cld-al. CSONGP- Xu-ZX-IT IS szávm..

Készünkről csak fájlalni tudjuk 
Stammer Sándor alispán távozását, 
kinek érdemei iránt úgy ezúttal, va­
lamint a jövőben is hálás elismerés­
sel adózunk.

A? Ili pí;H7. A valuta rendezése im­
már befejezett dolog. Pénzügyminiszterünk 
befejezte a tárgyalásokat az osztrák pénz­
ügyek miniszterével; az új pénzről szóló 
törvényjavaslat készen áll, s rövid idő alatt 
Magyarországon a bankóvilág helyébe az 
aranyciltítj fog jönni.

' Megállapították az egységes pénznemet 
és ennek korona lesz a neve. Egv korona 
annyi, mint ma 50 krajczár és gy koronát 
100 részre lehet osztani, vagyis egy koro­
nában 100 fillér lesz; más szóval a jövőben 
legkisebb pénznemünk : az egy fillér, meg 
fog felelni a mostani fél krajcárnak.

A számítás tehát nagyon egyszerű. Az 
aranypénz 20 koronás lesz és 10 koronás ; 
vagyis egy 20 koronás arany egyenértékű 
20 drb. ezüst koronával, azaz 10 írttal; egy 
drb. 10 koronás arany pedig annyit ér, mint 
10 drb. ezüst korona, vagyis 5 forint.

Sokan, mig ez adatok napvilágra nem 
kerültek, azt hitték, hogy a valuta rende­
zésével nagy válság fogja fenyegetni az or­
szágot : hogy a mostani forintnak csak 84 
kr. értéke lévén, a forint tulajdonosa a ré­
gi pénzért csak 84 krajczárnak megfelelő 
értéket fog kapni és hogy ez átalakulás­
sal minden czikk meg fog drágulni. Ezen 
aggodalmak azonban már eloszlottak s vi­
lágos, hogy az a mélyreható pénzügyi re­
form, nagy megrázkódasok, minden károso­
dás nélkül léphet életbe. Mert a forint tu­
lajdonosa a maga forintjáért nem 84 krt 
fog kapni, hanem 2 ezüst koronát, vagyis 
200 fillért, mi teljesen megfelel a mai fo­
rint értékének.

A mi pedig az anyag drágulást illeti, 
ettől sincs okunk tartani. Sőt ellenkezőleg, 
kisebb lévén a pénzegységünk, (egy korona 
csak fél forint) a dolog természeténél fogva 
az élet is olcsóbb lesz; a hol pedig pl. az 
élelmi czikkeknél, az árhullámzás rendes, és 
ennek törvényei szerint az áremelkedés pél­
dául egy krajczárral történt, ott most az 
áremelkedés fillérben fog történni, vagyis 
az eddigi egységnek csak felében és ez 
közre fog hatni, hogy az életet olcsóbbá 
tegye.

Az összes forgalomban lévő bankjegye­
ket, a papírpénzt s az arany-és ezüst kész­
letet be fogják vonni. Eltünenk a susztertallé-

S én elhallgattam. Úgy is el kellett 
volna.,

És e napokban az emberek nem is­
mertek reám. Félrevágott kalappal, legényes 
lépésekkel mentem végig az utezán a „Gi- 
gerli marsehot" fütyülve.

Az emberek bámulva néztek utánam, 
a házi orvosom pedig aggódva kisért ha­
záig.

Otthon aztán megtapogatta a pulsusom, 
hogy mi bajom!

Semmi ! Dehogy van bajom, a lehető 
legjobb kedvem van, jöjjön hadd ölelem 
meg. mert . . . mert . . . 4 n a pra elüt a- 
z o 11 a feleségem!

Megrázta a kezem ; jóakaratulag mo­
solygott, s azt az orvosi tanácsot adta, no 
akkor hát mulasson.

Azt gondoltam komoly baja van.
A feleségem mielőtt elutazott, reám 

bízta a muskátlikat megöntözni. Aztán az 
éléskamrába vezetett, ott kiadott 4 napi ele­
mózsiát s napi kiadásokra 1 frt-ot; össze­
sen 4 fi'tot.

Lelkűmre kötötte, hogy a gyermekekre 
es cselédekre ügyeljek, hogy el ne menje­
nek. S végül miután holnap csütörtök, tiszta 
fehérneműt is hagyott, hogy öltöztessem 
őket át.

A látogató szobába be ne próbáljak 
menni pipálni.

\ előlegeket ne hozzak a nyakamra s 
pont I órakor mindig hóim legyek.

8 legvégül, ha öltözöm, szét ne hány­
jául u ruhát, mit neki köszönhetek, hogy 
vegre nem teszem e legénykori rossz szokást.

roknak csúfolt négykrajezárosok. meg van­
nak számlálva a régi 20 krajezárosok órái. 
A bankó forintnak megfelelő érték a 2 koronás 
ezüst lesz ezt azonban csak később verik, s 
addig a mostani ezüst, forintos fogja pótolni, 
melyért az új pénzből 2 koronát adnak teljes 
egyenértékűi.

Íme, ennyiben kívántuk megvilágítani az 
új helyzetet, melyet a nagy pénzügyi reform 
teremt. A nélkül, hogy a kérdés politikai 
oldalának bírálatába bocsátkoznánk, elmond­
hatjuk. hogy aggódásra ezúttal senkinek nincs 
oka; ellenkezőleg, az egész ország örömmel 
üdvözölheti a pénzkérdés szerencsés megol­
dását. Mert elvégre annyit a legegyszerűbb 
ember is belát, hogy a valuta rendezésével 
áttérvén az alapjában helytelen értéktelen 
papírpénz-rendszerről az egyedül megbízható 
érezpénz-rendszerre,mindenki valósáyospénz 
értéket fog nyerni, holott eddig a bankó csak 
garancziális vagyon volt. Ha ezentúl kül­
földre utazik egy magyar ember, bátran vi­
het magával magyar pénzt.-elfogadják, be­
váltják mindenütt, mert megállapított, el nem 
tagadható valódi értéke lesz, - mig most 
bizony a mi kétnyelvű rongyos bankónk csak 
az ország határain belül volt jó, ellenben 
az európai forgalomban nem szerepelt.

Ez az új állapot természetesen üdvös 
hatással lesz a pénzpiaczra, a kereskede­
lemre. általában az állam hitelére és az ál­
lam polgárainak jólétére. Igazán elmondhat­
juk, hogy aranyvilág derül Magyarország 
pénzügyi viszonyaira és a nagy vívmány 
hatását talán népünk szegényebb osztálya 
is érezni fogja, a mire valóban nagy szük­
ség is van minden , tekintetben !

Újdonságok.
— m.ijus 1

— Katonai előléptetés. Dr. Bük 
Herman helybeli új ügyvéd, tartalékos hon­
védhadnagy, főhadnagy,gyá lett előléptetve. 
Gratulálunk.

— Közgyűlés. Csongrádváros képvi­
selőtestülete f. hó(i3-á.u, (I. e. !) órakor ren­
des közgyűlést tart. A tárgysorozat érdeke­
sebb pontjai László,fű, János oki. gyógysze­
rész kérelme hatmadik gyógytár felállítása 
iránt; az árvamegyei Ínségesek részére se­
gélyösszeg, Mészáros Mihály tanítónak sze­
mélyi pótlék megállapítása, s a községi is­
kolaszék határozatának tárgyalása óvoda és 
gyermek menhelyek létesítése tárgyában.

— Országos vásárunk, mely tegnapi 
nappal vette kezdetét, tekintettel a szók a t- 

I latiul kedvező időjárásra, igen élénknek mu-

En pedig kaptam magam s előhúztam 1 
azt a rég rejtegetett ötvenest, mit egy 
ilyen szál m a-ö z v egységre szántam
— elverni.

A gyerekeket összepakoltam g ruhás­
tul átküldtem a nénjükhöz. Úgy is eleget 
prédikál a gyermek-nevelésről, csinálja prak- 
tice.

A Juczi szobalánynak oda adtam a 4 
frtot, menjen, mulasson ő is, nincs itthon 
az asszony.

Es hogy az éléskamra őrizetlen ne 
maradjon, beléje csuktam a — macskát.

Úgy is sok egér ezinezog benne. No 
meg aztan minden macska csak nem mehet 
el hazulról.

Aztán a ,.Kormos oroszlánhoz“ ezim- 
zett fogadóba indultam egyenest.

A régi legényasztal még ma is 
ott van. 8 ma is megtelten legénynéppel.

Csak az öröklegén y, Márton bácsi,
— az elnök — jó ősz már.

Hanem a ., Márton-asztal“ csak oly vi­
dám mint régen.

Hangos éljennel fogadtak. 8 az asztal­
nál, jobbján az elnöknek foglaltam helyet. 
Folyt a bor, szólt a zene mint . . . hajdan.

Még a kaszir-kisasszonynak is nyer­
tem egy skatulya fügét.

A kép rajta Ámort ábrázolta, a mint 
két csókolod zó galambot vesz czélba.

Ki világos reggel tértem haza. A kom­
pánia nálam cognacozott és korhely levest 

í evett. r
Es én kifogyhatatlan jó kedvű és telj­

hatalmú házi gazda voltam, mint — hajdan.

tátkozik, s érdekességét növeli az, hogy a 
katonai lóvásárlásra a 4-ik huszárezred több 
tisztje is ide érkezett.

Távlovsiglás. A cs. és kir. 7-ik 
huszárezred tisztikarából, Kecskemétről, áp- 
ril hó 28-án, csütörtökön reggel indultak 
Kaffka őrnagy vezetése mellet: Hathány 
gróf főhadnagy, Széchenyi gróf és Gunka 
hadnagyok, két ordinánez kíséretében Mező­
hegyesre. A szeles, esős idő és feneketlen 
sáros út daezái a a 120 kilométernyi távol­
ságra már esti < órára beértek. Visszafelé 
Kerekegyházának vették utjokat, hol a Ká­
rolyi gróf uradalmi tiszttartója Peehina úr 
és bájos neje. kiváló szívességgel fogadták 
a derék, nyalka huszárokat, kik nem győ­
zik magasztalni a páratlan kedvességű házi 
asszony határtalan vendégszeretetét. Kerek­
egyházáról szombat reggel indultak el s 
már d. e. 10 órakor Csongrádon, Goda ven­
déglőjében villás-reggeliztek. A fáradság- 
nyoma sem látszott a vitézeken, igazi ma­
gyar huszárok.

— Jötékonyezvlu műkedvelői elő 
adás. A csongrádvárosi iparos ifjúságból 
alakult műkedvelői társulat által, felerész­
ben az árvamegyei éhezők és felerészben 
a helybeli dalegylet javára, 1892. évi má­
jus hó 1-én, azaz vasárnap, a népkerti szín­
körben előadatik : A FALU ROSSZA. Ere­
deti népszínmű 4 felvonásban, dalokkal és 
tánczczal. Irta: Tóth Ede. (Rendező : Zsiga 
János ur. Súgó : Reviczky András ur. Pénz- 
tárnok : Makány Gáspár ur. Ellenőr : 8zki­
vik Farkas ur.) Személyek : Feledi Gáspár, 
gazdag falusi földmivelő Magdics Kázmér 
ur, Lajos, Tóth Kálmán úr, Boriska, Schwartz 
Czeczilia k. a., Bátki Tercsi árva, Feledi 
G. gyámsága alatt, Csernus Etel k. a., Gön­
dör Sándor, szolgalegény, Csanádi Gyula ur, 
Finom Rózsi, menyecske, Csanádi Gyuláné 
asszony, Csapó, gazdaember Hatvani Fe­
renc/ ur, Csapóné Bódi Erzsébet k. a., 
Sulyokné Bátyi Mariska k. a., Tarisznyásné 
* * „. Megyei csendbiztos Nagy Sándor ur. 
Kónya, kántor-tanító Mészáros Károly ur. 
Gonosz Pista, bak tér Sándor János ur. Go­
noszáé Oláh Aniiuska k. a., Cserebogár 
Jóska, szőlőpásztor Polonyi János ur. ('zene, 
czigány prímás Komáromi Imre ur, A dús, 
vén czimbalmos Fricska János ur, A makk­
hetes, korcsmáros iíj. Szil bér János ur, Jós­
ka, béres Pablucz József ur. Nép mindkét 
nemből, vendégek czigányok. Történethely: 
felső Borsod vidéke. Idő jelenkor. Az első 
és második felvonás közt egy évi időköz. 
Helyárak : I rendű zártszék öl) kr. 11 rendű 
zártszék 40 kr. földszinti állóhely 40 kr.

Aztán pompás katzenjammerrel alud­
tam egész nap.

Agyban früstököltem másnap s élvez­
tem boldog legény korom kényelmét. 8 ta­
lán el is felejtettem volna, hogy nem so­
kára haza jön az asszon y, ha feleségem 
kebelbarátnéja nem intéz hozzám megrovást 
kaladot úgy dél felé. — Málnásiné asszony­
ság, — hogy mit szól majd ehhez a vanda- 
lismushoz, Int haza jön ...az assz o n y.

U nagysága pedig még veszedelme­
sebb réme lévén, mint az én kedves 
feleségem, a férjeknek, ugyan felocsúdtam.

Ej, ej, ez a mámor! Bizony majd azt 
hittem, újra legény vagyok. 8 miután Mál­
násiné ő nagysága egy órai K u k 1 i n é-féle 
p r é d i k á c z i ó után — mihez barátnői 
jogon jutott — eltávozott, én hozzá fogtam 
rendbe hozni mindent.

Mert jön a — kedves feleségem ! 8 
mikorára a feleségem az anyósommal meg­
étkeztek, én újra Bús Oliv lettem.

Kullogva kísértein szobáról-szobára 
őket. Vártam, mikor üt le a villám.

8 leütött. Egyszerre a feleségem oda 
ugrik egy karos székhez s fölkap egy 
legyezőt.

Hát ez . . . mi ?! kiált. . . Óh nem tu­
dom leírni, elég az hozzá, hogy olyan pa­
tái iát csapott, hogy a szomszédban lakó 
varga is átszaladt — ki már 20 év óta 
süket.

Képzelhetik kérem, hogy egy varga, 
ha 20 év után először hall meg egy hirt, 
milyen dobra üti azt.

Es én ki sem magyarázhattam, hogy
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deák es katona jegy 25 kr., karzat 20 kr., 
.legyek előre válthatók az előadás napján 
(1. e. 9-től 12-ig és (I. u. 2 órától a színkör­
ben. Feliilfizetések köszönettel fogadtatnak. 
Kezdete pont 8 órakor. A nagyérdemű kö­
zönség becses pártfogásáért esdve, maradt 
tisztelettel a műkedvelő társulat összes 
személyzete. — Az iparos ifjúság e nemes 
törekvését. — mely által a felvidékiek ré 
szére és dalárdája alapjának kíván juttatni 
nehány forintot, mi is melegen ajánljuk 
közönségünk pártolására. Es hisszük, hogy 
városunk polgársága e humánus törekvésű, 
szép mulatságtól nem fog távol maradni.

— Ujmiczozás. A csongrádi járás te­
rületéről a múlt héten megejtett katona ál­
lítás alkalmával 058 hadköteles közül mint 
ujoncz besoroztatott 105, s a közös hadse­
reg és honvédség póttartalékába beosztatott 
29. Az összesen besorozotattak száma tehát 
1 ;14, vagyis a jelentkezőknek 20 százaléka.

— A polgári kör ma d. u. 4 órakor 
tisztújító közgyűlést, tart.

— Színészek a szomszédban. Fél­
egyházán a jövő hó 1-én kezdi meg társu­
latával előadásait Pesti Iliász Lajos szín­
igazgató. Pesti Iliász Lajos s/.intársulatával 
előző években nálunk is már három Ízben 
működött és elmondhatjuk róla, hogy igé­
nyeinket a szó szoros értelmében kielégí­
tette. Kívánatos lenne, ha a félegyházi sze­
replése után nálunk is bérletet nyitna. Sok­
kal szívesebben látná a publikum olyan 
holmi komédiás truppnál, mint a minő ta­
valy is szerencséltette városunk jó ízlésű 
közönségét.

— A lior szcszezésére használt szesz ital­
mérési adómentessége tárgyában, mint a rogaleügyek- 
ben elsőrendű szaktekintélynek örvendő „Kereskedők 
Lapja“ Írja, a győri kereskedelmi kamara felterjesz­
tést intézeti a pénzügy miniszterhez, ki ennek követ­
keztében körrendeletileg kimondotta, hogy a bor 
szeazezésélicz használt szesz, italmérési adótól mentes, 
Egjik beszedő i körzetből a másik a bor szcszezése 
ezéljáltól átszállított szesz azonban italmérési adó 
alá esik

— A gabnniizlet helyzete. Budapestről 
Írják nekünk : Az időjárás folyton igen esős s nagy 
széllel vegyest. Az őszi vetésen állása igen kedvező 
Ugyanez áll a külföldről is A hangulat a külföldi 
piac,/.okon lanyha és az irányzat mindenütt esők kenő. 
A forgat-m, minthogy a fogyasztók cúik a legszük­
ségesebbet veszik, csekély és vontatott és a spekulá- 
czió is egészen tétlen, A folytonos árban> adás e 
téren azután a liszt piaca helyzetének javulását is 
gátolja; ily körülmények között a malmok nagy 
veszteségre dolgoznak, raktáraik tül vannak halmoz­
va s hogy a nagyobb bajt elkerüljék, üzletüket be. 
szüntetik. A korpaüzlet élénk.

hisz ártatlan dolog az egész, hogy ott ma­
radt a Málnásiné legyezője.

A feleségem válópert indított és . . . 
Málnás! úr is !

Éppen tegnap "volt nálam Málnásiné ő 
nagysága fivére, egy huszárkapitány.

Megígérte, hogy lelő, ha el nem ve­
szem a por után Málnáimét, a nénjét, kit 
h i r b e hoztam.

S én elhiszem néki. Röptiben lövi le 
a cserebogarat még sötét nyári estén is.

En ugyan hozzá szoktam a bábomhoz, 
de puskapor és golyó nélkül.

Ez már veszedelmesebb fajta, mivel 
a kapitány fenyeget. Mit tegyek? Azt hal­
lom. hogy Málnásiné jó gazdasszony. En 
pedig szeretem a . . . hasam !

Ej, elveszem. No meg az a huszárka­
pitány is nagy bajomra van.

Az elsőt már megszoktam, de ez még 
veszedelmesebb asszony lesz úgy tudom.

S most már csak azon tépelődöin, hogy 
szokom meg e — másodikat ?

No majd csak valahogy.
Hisz tapasztalatom is van már elég. 

Csak legalább előzetesen is részem lett 
volna a Málnásiné ő nagysága . . . hírbe ho­
zatalában.

De ilyen ártatlanul bűnhődni. Oh 
az a — legyező ! Olt az a. . . huszárkapi­
tány.

Hm! Hmm! ! Hmmm! !!
F... k Z .... n,

KÖZGAZDASÁG.
Minden gazdnembov bő terméséit könyörög 

Istenhez Ámde bő termést várhatunk évről évre, 
ha kellőleg műveljük meg szántoföldeinket 8 az 
időjárás nem kedvezőtlen. Szántóföldiünk kellő 
megírni velhetésének a la ptol tóté, hogy a talaj művelési 
eszközöket helyesen válaszszák meg. Ilonunkban 
szép haladást észlelhetni a talajmíivelési-eszközök 
gyártásában, még pedig már évtizedek óta. Légié- j 
gibb gyárunk, mely kizárólag : ekék, boronák, 
tóüögetok, lókapák, grubüerek, magtakarók, hen­
gerek, s. a t. készítésével foglalkozik, a Gubicz-féle 
ekék s talajmiivelési eszközök gyára Eme gyárat 
1857-oen alapították, és azóta — 35 év alatt — 
igen számos hazai és külföldi versenyen elsö-dijjal 
tűntették ki. Ezen magyar gépgyárt még tavaly 
Betrieb Gyula ur, a honi gazdaközönség által elő­
nyösen ismert gyáros vette meg s gyár íészére a 
fuvaros egyik alkalmas pontján, az V-ik kerület 
l.ipót kőrútján 33 ik szám alatt megtekintésre na­
gyon érd eines raktárt és irodát nyitott Azóta eme 
legrégibb gyárunk fokozott mérvben s az eddigieknél 
is jobb minőségben (a fejlő.iö niilszakma közhasznú 
eredménye!) gyártja a leg c tilöiifól őLb talaj viszonyok­
hoz is föltétlenül és kiválóan alkalmas eredeti Gubicz- 
féle ekéket, úgy szintén mindennemű másféle talaj- 
miivelésieszközőket, még pedig Gubicz ur személyes 
vezetése alatt Igen számos elismerő nyilatkozat 
fekszik előttünk, amelyek az eredeti Gubicz-ckék 
kittiíiíí voltáról tanúskodnak; s igy valóban uiesé- 
rendü Betrieb Gyula úr, azok kizárólagos gyártá­
sára eg.ediil jogosult elsőrangú szakértőnk, hogy 
miudenaép buzgón törekszik jeles, olcsó és tartós 
tahi j művelési-esz közök gyártása révén is nagyban 
segíteni elő a honi mezőgazdaság fejlesztését, ami 
az ország s nemzet jólétének legfőbb forrása. Ez 
okból is ajánljuk öt s eredeti Gubicz-ekéit, lia 
sonlókép mindennemű gaz íasági gépeit lapunk ol­
vasóinak és a magyar gazda közöli-.ég figyelmébe.

A szóló' „black rot“ betegsége.
A „Természettudományi Közlöny“ f.havi 

füzete egy újabb szőlőbetegséget .ismertet, 
mely betegség Amerikából hurczoltatott be 
Európába és Francziaország némely vidéké­
nek szőlőtelepeit végpusztulással fenyegeti.
E boszantó betegséget az amerikaiak „black 
rot“-nak, fekete rothadásnak nevezték el.

Amerikában ezen betegséget már kö­
rülbelül 44 év óta ismerik. Ma már annyira 
elvan terjedve, hogy Kaliforniát,Uj-Mexikot, 
Arisonát és Colorádcrt-kivóve, Észak Ameri­
kának minden szőlőtermelő államában honos.

Eszak-Ameríkában a fekete rothadás 
oly boszantó pusztításokat vitt véghez, hogy 
nagyon sokan kénytelenek voltak a szőlő- 
termeléssel végképen felhagyni.

Francziaországbán 1885-ben Viala és 
Havaz észlelték először a „black rot“-ot és 
a betegségről terjedelmes munkát Írtak.

A franezia termelők eleinte közönyösen 
fogadták az uj betegség terjedésit. Ennek 
oka abban keresendő, hogy a betegség 7 év 
leforgása alatt nagyon érezhető károkat nem 
okozott. A frencziaországi termelők azon 
meggyőződésben vannak,hogy 1 rancziaország 
kiimája nem kedvez e betegségnek, mivel 
ez nagy meleget és nedvességet igényel.

A magyar kormány tekintve azt, hogy 
a „black rot“ veszélyességéül úgy Ameriká­
ból. mint Francziaországbol ellenkező hírek 
jöttek, a francziaországi szőlővesszők be­
hozatalát megtiltotta. A magyar kormány 
példáját még az évben Ausztria is követte, 
szintén elzárva határát a francziaországi 
venyigék elöl. Azonban több magyarországi 

; szőlőbirtokos, kiknek szőlőit a phylloxera el­
pusztította, a szülőföldeiket roppant költ- 

! seggel rigolirozták a végből, hogy azokat 
phylloxeramentes vesszőkkel ültethessék be. 
Ezen vesszőket pétiig csak is Prancziaor- 
szágból lehet beszerezni, de mivel a tila­
lom miatt onnan vesszőket nem szerezhet­
tek be, munkájuk kárba veszett.

Kormányunk csakhamar belátta, hogy 
azon esetben, ha Francziaországbol vesz- 
ezőket nem szerezhetnek be szőlőbirtoko­
saink, akkor szőlőink újjáalakítása meg­
akad. E miatt a magyar kormány Linhurt 
György szaktudósunkat bízta meg, hogy 
tegye ‘tanulmány tárgyává, vájjon nem le­
hetne-e a vesszőket oly módon desinticzial- 
ni, hogy velük ti betegség be ne hurezol- 
tassék. E czélból Linhart György érintke­
zésbe tette magát a montpellier-i gazdasági 
tanintézet igazgatójával, ki azt tanácsolta, 
hogy azon esetben, ha a venyigéket egy 
órán át Vs'Vn-os ecetsavas rézoldatban áz­
tatják, a betegség csirái tönkremennek. 
Lenhart valóban meggyőződött arról, hogy 
ezen eljárás eredményre vezet, ennélfogva 
azt a javaslatot terjesztette a földművelés­

ügyi minisztériumhoz, bogy a tilalmat tartsa 
i fel továbbra és a venyigék behozatalai csak 
’ azon kivételes esetben engedje meg, hogy 

ha a szállításra szánt vesszők a fentebb 
leirt módon dezinticziáltatnak. A minisz- 

1 téri um ezen javaslatot cl is fogadta és ily 
módon a betegség beáurezoiását megaka­
dályozta.

Lenhart György és Mezey Gyula a 
„Természettudományi Közlöny“ f. évi már- 
czius havi füzetében *i következőleg ismer­
tetik eme veszélyes szőlőbetegséget:

A „black rot“ a legtöbb esetben először 
1 a leveleken jelentkezik. A leveleken egyes 

barna foltok látszanak, olyanok, mintha a 
foltok helyén a nap perzselte volna meg 
a levelet. E foltok nem nagyok, rendesen 

i csak néhány mm. átmérőjűdé és csupán 
ritkább esetben, midőn több, eleinte kisebb 
folt összefoly, érnek el nagyobi), 2—3 cm. 
átmérőjű terjedelmet. A levél szövete a 
foltokon elhal és néha a levél ki is lyukad 
e helyeken. A foltok a levél alsó és felső 
lapján egyaránt láthatók s a betegségre 
nagyon jellemző, hogy a foltokon apró, a 
gombostűfejnél is kisebb, fekete szemecsók 
jelennek meg, a levélnek úgy felső, mint 
alsó oldalán. E szemecskék a levélen ren­
desen nem mutatkoznak nagy számban ; 
némelyik kisebb folton csak 3- 4 szemecske 
található. Ha nagyobb számban jelentkez­
nek e szemecskék valamely folton, akkor 
gyakran sorban egy-egy görbe vonal irá­
nyában helyezendők el, különösen az apró 
erek mentében.

Egy-egy levélen rendesen csak né­
hány perzselt folt szokott megjelenni.

A levél nyelét, valamint a zöld haj­
tásokat sokkal ritkábban támadja meg a 
betegség, mely e növényrészeken hosszú­
kás, barna foltok alakjában jelenik meg. E 
foltokon a növény bőre és kérge elhal, az­
tán szétfoszlik, és épp úgy, mint a levél­
foltokon, ezeken is megjelennek az apró, 
fekete szemcsék. (Vége köv.)

Szerlcesatói -ü-zen-etels.
48-ns Helyben Nyilatkozatát, melynek éle 

nyilvánvalókig a* párt elnökének személye ellen 
irányul, v békesség okáért, mellőzzük. Higgadt és 
tárgyilagos véleményeknek készséggel adunk teret.

Pictor. Szentes. Látnunk ke l előbb, hogy 
itélhessiina. A verset nem Ígérhetjük, a prózát szí­
vesen, — ha beválik.

Megtérő. Helyben. „Félek a görögtől, még 
ha ajándékot ád is !“

VASÚTI MENETREND.
Osongrádról indul d. e. — —
Gátérre érkezik. — — — —
Fél egyházára „ * — _ —
Szegedre ind (sz. v.) — — —
Szegedre érk — — — — —
Budapestre ind, (gy. v.) — —
Budapestre érk. d. u — —

9.15
9 53

10.18
11.47

1 14
11.47

2 05

Osongrádról ind. d. u. —
Gátérre érk. — — —
Félegyházára „ „ — — —
Szegedre ind. (gy v.) — — — 
Szegedre érk — — — —
Szegedre ind. (sz. v) — —
Szegedre érk. — — —
Budapestre ind. (sz. v) — — —
Budapestre érk. — — — —

3.00
3.38
4.03
3 46
4,44
4.53
6.43
5-02
8.40

Budapestről ind. (sz. v.) d. e- —
Félegyházára érk. _ _ —
Csongrádra ind. d. u. —
Gátőrre érk, —
Csongrádra „ _ _ —
Szegedről ind (gy. v.) — —
Félegyházára érk. — — — —
Csongrádra ind. —
Csongrádra érk. —

7.45
11.35
12 35
12 35

1 38
10.47
11.46
12.35

1.38

Budapestről ind. (sz. v.) d, n, 
Félegyházára érk. --
Budapestről ind. (gy. v.) — —
Félegyház: ra érk. — —
Csongrádra ind. — —
K -Kis-Szállásra érk. — — —
Csongrádra „ — —
Szegedről ind. sz.v —
Fél egyházára érk. — — —
Csongrádra ind. — —
Gátőrre érit. — —
Csongrádra érk. — —

12
4.39
1 25
3.45
5.20
5.47
6 20
3.15
1 52
5 20
5.47

1 6 20

Felelős szerkesztő : ÉDER. JÁNOS- 
Kiadó lap-tulajdonos: SGHWA.RCZ {SÁNDOR-
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czementáru-gyára, építési 
anyagok raktára

OJ Budapest, VII, Rottenbiller-ii. 13.

Rendkívüli fontos találmány gyengeség ellen!
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Gyári raktári a 
gartenaui Portlandi 
czement és vízhat­
lan mész-gyárnak.
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Gyári raktára a 
gartenaui Portland! 
czement és vízhat­
lan mész-gyárnak.

FÉRFIAKNAK!
A OS. és kir. s/ab. Potentator-ral gyógyul­

hatnak férfiak rögtön, tartósan és utóba jók 
nélkül, még oly esetekben is, hol semmi sem 
használt; még többévi gyengült vagy elvesz­
tett erő is helyreállittatik (külsőleg észreve­
hetetlen, garantirozott. ártalmatlan, izgalom 
nélküli, kellemes gyógymód.) Hires tanárok 
elismerő nyilatkozatai, legmelegebb orvosi 
ajánlások és az alaposan kigyógyultak ezer­
nyi hál a irat i érdek nélkül tanácsolják a es. 
és kir. szab. Potentáton alkalmazását,. Mara­
dandó eredmény. A küldés és csomagolás 
diskréczióval. Tartalom és származás telis- 
merhetetlen. Dr. Altmann Károly, Wien, VII., 
Mariahilfstrasse 70. sz. Felvilágosító röpiratok 
kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.
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HALÁSZ FERENCZ ÉS TÁRSA

Ajánlja minden fajú COGNAC GYÁRT­
MÁNYÁT!', killönösen az orvosi tekinté­
lyek által kellemes és gyógyhatású italnak

éj ^ ^ e l i s m e r t

^ mely palaezkokban kapható Csongrádiul
Bagossy József urnái.

—
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Melyik lapra fizessünk elő?
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

E G 1 E T É Bt T E S
a mely az u] owe 
származó 
dag tárháza tették rmpszc

immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség legtekintélyesebb lapja. Hiteles forrásokból 
értesüléseinek gyorsasága, alapossága és sokasága, rovatainak változatossága, kitűnősége, a különböző olvasmányok gaz- ^ 

szerűvé. A kormány körében előforduló eseményekről az „Egyetértés“ olvasni értesülhetnek első sóiban, *
Az országgyűlési tárgyalásokról a legrészletesebb, tárgyilagos bű tudósítást egyedül az ..Egyetértés“ közöl. Bármely párthoz tar­
tozzék is a képviselő, beszéde az „ Egy étért és “ - ben a legterjedelmesebben közöl telik. — Ez az óriási terjedelmű lap egyszerre 
két homlokegyenest ellenkező irodalmi czélt szolgál, mert naponként megtalálja benne a család, a hölgyvilág a maga szép 
irodalmi olvasmányát a világirodalom legkitűnőbb ivóinak legújabb regényeiben, talál benne tárczaczikkeket legjobb Íróinktól,

: f

... hogy az események --------------- „ _ n - , .
b getíen lap fölötte áll minden pártérdeknek és csak 3Z igazságot szolgálja. Az egész sajtóban legnagyobb lerjedel.nú országgyulosi 

tudósításainak is mindenkor a párttekinteteken fel ti lem cl k ed ó részrehajlót lanság szerezte meg a közelismeiést, mely abban nyilvánul,
hogy az „Egyetértés“ olvasói között minden pártból találunk híveket.

Az „Egyetértés“ gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend.gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönség, az iparos 
és vállalkozó nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés“ kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bőségével a 

I), többi lapok már föl sem veszik a versenyt. — A kereskedő, az iparos s a mezőgazda két évtized óta tudja már, hogy az „Egye- A
ma már nélkülözhetetlenné vált, mint a hazai ke- 
dolgokban az „Egyetértés“ a legjobban informált '<

csak

tértés“-ben mogta'álja mindazt, a mire szüksége van, s e miatt az „Egyetértés 
reskedebni , ipar- és mezőgazdasági forgalom magyar nyelvű vezérlapja. Üzleti
lap Magyarországon. „

A rendes rovatokban s a fölmerülő eseményekről legnagyobb terjedelemben közhitt bő tudósításokon kívül végre v
az „Egyetértés“ 3 specziális rovatát említjük meg, melyek országos Iliire tettek szert. Ezek: az Irodalom, a 1 anilgV a
Mvzögfizdasílg, melyek mindegyike egy-egy szaklapot képes pótolni. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan 
es hitelesen akar értesülni, fizessen elő az

„EO-TZ-HlTZÉIIR.TiE: S“-re
melynek előfizetési ára : egy hóra 1 frt 80 A»1., negyedévre 0 frt s evy évre 2U frt. At előfizetési pénzek az „Egyetértés“ kia­
dóhivatalába küldendők. Mutatványszámokat a kiadóhivatal kívánatra irigyen és bei mentve küld.

Az , Egy étéi tésu kiadóhivatala:Az „Egyetértés“ felelős szerkesztője és 
kiadótulajdonosa :

CSÁVOLSZKY LAJOS.
jf w

I) a 1 s z i II h á z-u t c z a 1. s z á m.
(Az open házzal szemben.)

-

Csongrád, 185)2. Nyomatott Sc h war ez Sándor könyvnyomdájában.
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